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A gépjármű-technikai eszközök üzembentartásának fontos területe a teljesített 
igénybevételek, technikai kiszolgálások és javítások nyilvántartása. 

A páncélos és gépjármű-technikai szolgálat területén kezdetben - hasonlóan 
a többi szolgálati .ighoz - a manuális nyilvántartás volt a jellemző. A bizonylatolás 
rendjét, az alkalmazott nyomtatványokat a mindenkori Gépjármű Szolgálati Uta
sítás tartalmazta. 

Az okmányok biztosították az igénybevételi, technikai kiszolgálási és ja
vítási adatok tervezését, nyilvántartását, elszámolását és jelentését technikai esz
közönként és szervezetenként összesítve. 

Könnyen belátható, hogy a nagyszámú adat pontos és naprakész vezetése 
jelentős feladatot rótt a technikai szolgálatokra, a tévedés lehetősége - még 
gyakorlott szakállomány mellett is - nagy volt. A sorállományú írnokok foglal
koztatása csak fokozta a pontatlanság valószínűségét. 

Fenti okok miatt a tárgyi lehetőségek megteremtésével egy időben jelent
kezett az igény a technikai szolgálatok igénybevételi és javítási nyilvántartásainak 
gépi úton történő vezetésére. 

1975. április l-től kísérleti jelleggel az MN 25 szervezeténél megkezdődött 
az igénybevétel könyvelőgépes feldolgozása. A rendszer lényegében megfelelt a 
hagyományos adatfeldolgozásnak, de a bizonylatok elszámolását a számviteli rész
legek végezték. A könyvelőgép a számolási hibákat kizárta, csak a bevitt adatok 
helyességét kellett biztosítani. 

A tapasztalatok igazolták a rendszer életképességét, ennek eredményeként 
az folyamatosan ki lett terjesztve valamennyi könyvelőgéppel rendelkező szerve
zetre, s ma is működik. 

Kezdeti időszakban - mint általában minden változással szemben - tapasz
talható volt némi bizonytalanság és kételkedés. Indokul mindig a feldolgozás 
késedelmessége jelentkezett. Mivel az elszámolás a technikai szolgálatok és had
táp szolgálatok folyamatos együttműködését igényelte, ez néhány esetben nem 
ment zökkenő nélkül. Minden konkrét esetben bebizonyosodott azonban, hogy a 
naprakészség helyes munkaszervezéssel tartható. 
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A gépesttes korszerűsítésével a számviteli részlegeknél megjelentek a PC-
4000-es elektronikus kisszámítógépek, s rövid időn belül elkészült az igénybe
vétel feldolgozásának programja is. Kísérletképpen 1980. 04. hónaptól Győr 
helyőrségben csapatpróba kezdődött. A kísérlet beveztése jelentős többletterhet 
jelentett az érintett szolgálatoknak, hiszen párhu_zamosan - az összehasonlítható, 
naprakész adatok szükségessége miatt - a korábbi nyilvántartást is vezetni kellett. 

A nagyszámú induló adat előkészítése, kódolása és géprevitele körültekintő 
munkát igényelt. A programba épített ellenőrzési feladatok nagyfokú garanciát 
nyújtottak az eredmények megbízhatóságára. Sajnos pont ez jelentette a legfőbb 
gondot is. A gép ugyanis hibalistára tette mindazon menetlevelet, amelynél az 
igénybevételt megelőző érkező- és az induló kilométeróra-állás folyamatossága 
eltért. Az ellenőrző program ez mellett a feldolgozás idejét is növelte, esetenként 
a töhbi elszámolás terhére. 

Az MN 5232 parancsnokság technikai-, hadtáp és REV A szolgálatai 1978 
óta eredményes rendszert alakítottak ki a seregtest szintű R-10 számítógépen a 
gépjármű-technikai eszközök nyilvántartására. Ezek adatai havonta kerültek ak
tualizálásra a csapatok részéről felterjesztett változásjelentések alapján. 

Részben e változásjelentések munkaigényes volta, részben ;1 győri kísérlet 
előbb említett kedvezőtlen jelenségei arra indították az R-10-es rendszer kidolgo
zóit, hogy a PC-4000-es számítógépre is alkalmasabb megoldást találjanak. 

Elgondolásukat újításként részletes rendszertervben kidolgozták, s az érin
tett fegyvernemi, szolgálati főnökök engedélyével az MN 7341 Székesfehérvár 
egységnél közel egyéves kísérletet végeztek. E kísérlet később ki lett terjesztve 
az MN 2284 magasabbegység alárendeltjeire és egy vadászrepülő-ezredre. 

A kísérleteket figyelemmel kísérték a HM szintű szakelöljárók is. Követel
ményeiket, észrevételeiket a programrendszer kialakításában érvényesítették. 

A történeti áttekintés után nézzük, mit „tud" a PC-4000-es menetlevél-fel
dolgozás rendszere! 

Az adatfeldolgozás blokksémáját az 1. sz. ábra tartalmazza. 

Az alkalmazott elektronikus kisszámítógép a ·kapacitásából adódóan elvileg 
1200 db, különböző célszerű gyakorlati megfontolásokból 1000 db technikai esz
köz adatainak egyidejű nyilvántartására és feldolgozására képes. Amennyiben az 
eszközök száma ennél nagyobb, két külön csoportot kell képezni. 

Az induló adatokat a technikai szolgálatok törzsadatlap megfelelő kitölté
sével szolgáltatják. Ennek kitöltéséhez segédletek állnak rendelkezésre a megfe
Jelö gépi kódok (gyártmány, típus, rendeltetés stb.) megválasztásához, a változó 
adatokat (teljesített km, utolsó olajcsere, technikai kiszolgálás stb.) a korábbi 
nyilvántartás zárásával lehet biztosítani. 

Az igénybevétel során a technikai eszközök üzemadataiban bekövetkezett 
változás (teljesített kilométer, szemlék és javítások munkaóra- és Ft- értéke stb.) 
géprevitelének alapvető eszköze a menetlevél lett. Ehhez a_ menetlevél megfelelő 
módon át lett alakítva. Változások átvezethetők ugyanakkor „módosító adatlap" 
segít_ségével is. 

Az új rendszerű adatfeldolgozás alapja és egyben fontos követelménye a 
napi_rendszeres munka. 

A kiadott intézkedés szerint az alábbi ütemezéssel lehet a folyamatosságot 
biztosítani: 
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Naponta: 

- 07.00-ig telephely-ügyeletes összegyűjti, rendezi és ellenőrzi az előző napi 
felhasznált menetleveleket; 

- 07.00-07.30 között telephelyügyelet átadja a menetleveleket az üzemanyag 
szolgálat megbízottjának; 

- 07.30-09.00 között üzemanyag szolgálat ellenőrzi a bejegyzett adatok he
lyességét és átadja a technikai szolgálatnak; 

- 09.00-10.00 technikai szolgálat ellenőrzi az adatokat és átadja a szám
viteli részlegnek; 

- 10.00-14.30 között a számviteli részlegek feldolgozzák a meneleveleket és 
az előállított eredménytablóval (a menetlevelekkel együtt) átadják a technikai 
szolgálatnak. 

A napi eredménytablók jelzik a szemle- és olajcscrcköteles, valamint az 
üzemanyag-túlfogyasztó járműveket. Ennek alapján lehet a további tevékenységet 
(műhelymunkát) megszervezni. 

A napi feldolgozások összesített hatása a havonta készülő eredménytablókoo 
jelenik meg technikai eszközönként, illetve típusonként összesítve. A havi feldol
gozás-sal analóg módon készülnek az éves összesítések is. Természetesen mód van 
arra is, hogy tetszőleges időszakról készüljön jelentés. 

Az üzemeltetés értékelését különböző fajlagos mutatók számítása és kijel
zése segíti. 

A jelenlegi programrendszer 17 féle eredménylap kiírását biztosítja, az adat
bázis azonban lehetővé teszi - megfelelő program elkészítése után - ezektől 

eltérőek készítését is. 
Lényeges eleme a feldolgozásnak, hogy a havi összesítések eredményeit a ki

nyomtatáson túl mágneslemezen is lehet rögzíteni. E mágneslemez alkalmas a 
seregtest szintű R-10 tip. számítógéphez közvetlen adatbevitelre (jelentésre). 

Az eddigi tapasztalatok összességében kedvezőek. Az áttérés és a párhuza
mos nyilvántartás vezetés ugyan szintén okozott feszültséget, azonban a ponto
sított adatokkal, kellő gyakorlati tapasztalat megszerzését követően a feldolgozás 
gépideje lényegesen lecsökkent, rendszeressége az előírt határidőkön belül bizto
sítható volt. Gondot egyedül a nagy technikai eszköz létszámú helyőrségekben a 
havi és éves zárások időszaka jelent, amikor is a napi feldolgozásban 4-5 napos 
késedelem is előfordult. Ennek csökkentésére még a helyes módszert ki kell ala
kítani. 

A széles körű kísérleti feldolgozás tapasztalatai és eredményei alapján dön
tés történt a rendszer néphadsereg szintű bevezetésére. A 17/1983. (HK 5.) számú 
MN hadtápfőnök, MN páncélos és gépjármű-technikai szolgálat főnök és MN 
REV A szolgálat főnöki együttes intézkedés alapján első ütemben az MN 5232, 
majd 1983. december 31-ig az MN többi PC-4000-es számítógéppel rendelkező 
egységénél (helyőrségben) végre kell hajtani az áttérést. 

Ezzel párhuzamosan az érintett HM-szervek vizsgálják a programrendszer 
további finomításának lehetőségét és megkezdték a PC-4000 típusú gépet felváltó 
VT-20/A elektronikus számítógépre az adaptálás kidolgozását. E nagyobb kapa
citású gép lehetőséget biztosít a feldolgozás körének kiszélesítésére, mint pl. az 
üzemanyag-megtakarítás prcmizálásának és a javítóműhelyek munkájának elszá
molására. 
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Az eddigiekből látható, hogy a menetlevél-feldolgozás rendszere nyitott, 
szükség szerint bővíthető a rendelkezésre álló gépidön belül. A bővítés lehető
sége vonatkozik mind a feldolgozásba bevont eszközök fajtájára és mennyiségé
re, mind gyűjtött és elszámolt adatok körére. 

A takarékos gazdálkodási szemlélet eljterjedésével az MN-ben is megnö
vekedett a különböző üzemeltetési és költségadatok ismeretének, a változások 
követhetőségének és naprakészségének szerepe. A korszerű vezetésnek elöljárói 
szinteken is egyre több alapinformációra van szüksége. E követelmények rend
szeres kielégítése csak az elektronikus számítógépek alkalmazásával, a különbözó 
szinteken működő gépek és rendszerek összehangolásával képzelhető cl. 

A páncélos és gépjármű-technikai szolgálat - együttműködve az érintett HTP 
és REV A szolgálatokkal - megtette az első lépéseket. Rendkívül lényeges -
mondhatni alapvetően meghatározó -, hogy a szolgálat beosztottjai magukénak 
érezzék és tevékenységükkel segítsék elő az elektronikus kisszámítógépes feldol
gozási rendszer jobb érvényesülését. 
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